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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、在改革潮流的冲击下，不少人认为，传统散文因为缺乏与当代人的精神联结而不能适应变革时代的需要，失去了散文的魅力；有的认为，散
文是心态的______，不应有任何框框和规范，有一篇散文就应有一种新的写法，散文是任人______的广阔天地。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 宣泄　放怀

 B． 释放　遨游

 C． 诠释　奔驰

 D． 流露　驰骋

《正确答案》
D
《答案解析》
第一空，“释放”通常用于能量的释放等。“流露”一般指感情不自觉地表现出来。“宣泄”强调排解或释放紧张情绪的过程。“诠
释”是解释说明的意思。文段指出散文反映出来的是一种感情，填“流露”一词恰当。第二空，填入“驰骋”与“广阔天地”正相匹
配。因此答案选D。

2、人格魅力是什么？就是人的信仰、气质、品德、才智等汇聚而成的感召力量，管理学者称之为            的号召力，凝心聚力的吸引
力，             的感染力。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．说一不二 耳濡目染

 B．一言九鼎 润物无声

 C．一呼百应 潜移默化

 D．不令而行 春风化雨

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，横线处所填词语用来形容“号召力”。C项“一呼百应”意为一人呼喊，多人响应，强调“号召力”强，契合文意，保留；D
项“不令而行” 意为领导者本身的行为正当，即使不以法令约束，人们也会自然而然的效法，走上正道，放在此处用来形容领
导者正面的感召力尚可，保留。A项“说一不二”指一个人说话算数，不会改变，强调“信誉”，B项“一言九鼎”指说话有分量，起
决定作用，强调人的身份地位重要，均与“感召力”无关，排除。

第二空，横线处所填词语形容“感染力”，C项“潜移默化”指人的思想或性格不知不觉受到感染、影响而发生了变化，与“感染
力”搭配得当，当选。D项“春风化雨”比喻良好的熏陶和教育，与大语境不符，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】人民日报《涵养人格的魅力》

3、拍纪实作品就像熬中药一样，需要慢火，需要工夫。我常常觉得，纪实作品就像齿轮一样，少了哪一个环节也转动不起来，少了哪个阶段的
作品，都无法很好地反映整个时代的______。只有把每个时期的东西都______记录下来，才可以好好地进行总结和______。我始终觉得，我
要追求的，就是______的效果。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 变迁　连续　比照　滴水穿石

 B． 面貌　完整　归纳　一鸣惊人

 C． 联系　分别　分析　细入毫芒

 D． 轨迹　真实　反省　积少成多

《正确答案》
A
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《答案解析》
C项错误，第一空，“时代的联系”搭配不当。D项错误，第三空，题干中没有体现“反省”的意思。B项错误，第四空，“一鸣惊
人”一声鸣叫就使人震惊，比喻平时没有突出的表现，一下子做出惊人的成绩，与题干中所强调的注意平时点滴积累的文意不
符，此处用“滴水穿石”更为合适。因此A项正确。

4、作为承载信息极大丰富的民族基因宝库，文物并非扁平的、冰冷的物件，其所涉及的学科门类             。它们包含了大量的历史文化信息，
可以让今人        过去、找到认识自我的坐标；不仅蕴含有博大精深的智慧、巧夺天工的技艺，而且有领先世界的成就。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．不计其数 反思

 B．包罗万象 回溯

 C．不胜枚举 追忆

 D．五花八门 比照

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，由“文物并非扁平的、冰冷的物件，其所涉及的······”可知，横线处所填成语与“扁平的、冰冷的”形成反义并列，表
达文物涉及的学科门类较为丰富、多元之意。B项“包罗万象”形容内容丰富，无所不有，D项“五花八门”比喻花样繁多，二者
均可体现学科门类丰富多元，符合文意，保留。A项“不计其数”、C项“不胜枚举”均表示数量极多，体现不出多元之意，且学
科门类是有数的，并非“不计其数、不胜枚举”，搭配不当，排除。

第二空，横线处体现文物包含历史文化信息的作用，通过大量的历史文化信息，今人可以了解过去。B项“回溯”意为回顾，回
到早先，表示历史文化信息带领人们回顾过去，了解其发生的事情，符合文意，当选。D项“比照”意为对比、比较，文段并无
进行对比、比较之意，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】中国文明网《国家宝藏》：一眼千年，用时尚打开传统

5、人们常说“开卷有益”，就一般情况而言是对的。其实，开卷未必均有益。问题是开什么卷，好书如“圣水”；坏书似“魔鬼”，可以使人产生邪
念，诱使读者沿坡下滑，甚至会堕入阴暗之深渊。因此，在茫茫书海中，我们要学会提纯拔萃，去芜存菁的本领，做到“博学之，审问之，慎思
之，明辨之，笃行之”。
这句话直接支持了这样一种观点，即（　　）。

 A． 读书要善于思考

 B． 读书要善于提问

 C． 读书要善于学以致用

 D． 读书要善于选择

《正确答案》
D
《答案解析》
文段以否定“开卷有益”引出书分为好书和坏书两种，接着提出要“提纯拔萃，去芜存菁”，意在表明读书要善于选择那些对人有
益的好书，因此D项正确。

6、著名学者齐美尔认为，由于允许冲突的存在，结构松散群体和开放社会会对那种危及基本意见一致的冲突形成保护层，从而把产生有损核心
价值观念的分歧的危险减少到最低程度，对立群体的互相依赖和这种社会内部冲突的交叉，有助于通过互相抵消而把“社会体系缝合起来”，这样
就阻止了沿着一条主要分裂线的崩溃。

这段文字要表达的主要意思是（　　）。

 A． 某些社会冲突有助于社会稳定

 B． 社会冲突可能会导致核心价值观念的分歧

 C． 开放社会的特征是允许不同群体间的冲突存在

 D． 社会的和谐与冲突是辩证的

《正确答案》
A
《答案解析》
文段通过“由于……从而……有助于……这样就”论述了某些冲突可以避免社会体系的分裂，有助于社会稳定。因此A项正确。

7、根据智利的法律，所有新房屋的建造都必须按照严格的建筑程序和监督流程进行，建筑物在开建之前______地必须由专业机构负责设计。
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因为对房屋防震的要求极高，所以智利人在建筑的每一个环节上都______，不敢有丝毫的______。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 理所当然　精益求精　松懈

 B． 无一例外　按部就班　懈怠

 C． 一视同仁　精雕细刻　马虎

 D． 毫无疑问　循规蹈矩　大意

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，文中指出建筑物按照严格的建筑程序和监督流程进行，用“无一例外”合适，指在给定的条件范围内，所有主体均无
条件地必须要接受的事实或状态；第二空，“按部就班”指做事按照一定的步骤、顺序进行，符合句中每一个环节都“严格的建
筑程序和监督流程进行”；第三空，强调建筑的认真，细致用心，不敢有丝毫的“懈怠”即不松散怠慢。与“严格”、“要求极高”相
对应。因此B项正确。

8、“仁义”也罢，“中庸”也罢，作为价值取向，很是高尚，值得普世推广。并不能因为某些倡导者的虚伪，就判定相关学说是伪善的、只为专制
统治服务等等。不过高尚是有条件的，那就是与实用和效益保持距离，非工具化和价值中立。一旦被拖入现实的泥淖，为实用目的服务，作为

策略和手段来运用，就会失之偏颇，就会有美美恶恶之辟。只有儒学工具化过程的结束，其内涵的价值理性才会得到进一步开掘，其精神层面

的力量才能逐步积聚，成为民族群体的信仰。

对本段文字主旨理解最准确的一项是（　　）。

 A． 儒学是值得普世推广的价值取向

 B． 儒学作为一种价值取向应该与现实保持距离

 C． 只有非工具化的儒学才能成为群体信仰

 D． 作为策略和手段应用的儒学要避免失之偏颇

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，文段共五句话，前两句表明立场，对儒学价值的肯定；第三、四句转折提出观点，表明儒学的高尚是有条件的；最
后一句升华主旨，只有非工具化的儒学才能成为群体信仰。A项错误，文章主旨的对象是非工具化的儒学并不单纯的指儒
学；B项错误，文段中提到儒学要“与实用和效益保持距离”，而非与“与现实保持距离”，该项说法扩大了文段范围。D项错
误，文段中作者反对将儒学作为策略和手段来运用，文段的主旨对象是非工具化的儒学。

9、法律的生命力在于______，如果不遵守，再好的法律也是______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 实行　一纸空文

 B． 施行　一纸空文

 C． 实行　纸上谈兵

 D． 施行　纸上谈兵

《正确答案》
B
《答案解析》
AC两项错误，第一空，“实行”指实现，对象多为抽象事物，如理论、纲领、方针、主张、计划、规则等。“施行”指执行，使
规章法令等发生效力，也指按照某方式或办法去做。题中针对的是法律，故选“施行”更合适。第二空，“纸上谈兵”的主语一般
是人，而题中主语为“法律”，故选“一纸空文”更合适。因此B项正确。

10、美国麻省理工学院气象学家洛仑兹为了预报天气，用计算机求解仿真地球大气的13个方程式。为了更细致地考察结果，他把一个中间解取
出，提高精度再送回。而当他喝了咖啡以后，回来再看时竟大吃了一惊：原本很小的差异，结果却偏离了十万八千里！而计算机并没有毛病，

于是，洛仑兹认为，他发现了一种新的现象——“对初始值的极端不稳定性”，即“混沌”，又称“蝴蝶效应”，亚洲蝴蝶拍拍翅膀，将使美洲几个月
后出现比狂风还厉害的龙卷风！

对于“蝴蝶效应”的理解，不正确的是（　　）。
 A． “混沌”的特点是：横跨各个专业，渗透各个领域。所以，希望“科学地”掌握一切、预测一切只是人类的美好愿望

 B． “混沌”意味着混乱，混沌系统对外界的刺激反应，会比非混沌系统慢

 C． 看似一些极微小的事情却有可能造成集体内部的分崩离析，因此要防微杜渐

 D． “混沌”无处不在，但人类仍可以在一定程度上认识自然
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